

УДК 347.66

## **ОБЕСПЕЧЕНИЕ ПРАВ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНЕГО В НАСЛЕДСТВЕННЫХ ПРАВООТНОШЕНИЯХ**

**Попенко В.А.**

студент магистратуры  
ГБУ ВО «Академия МВД ДНР имени Ф.Э. Дзержинского»

**Балова Л.А.**

студент  
ГБУ ВО «Академия МВД ДНР имени Ф.Э. Дзержинского»  
научный руководитель – **Меживой А.В.**

кандидат юридических наук, доцент  
начальник кафедры гражданского права и процесса  
ГБУ ВО «Академия МВД ДНР имени Ф.Э. Дзержинского»

**Аннотация:** Автором рассмотрены вопросы правового регулирования отношений, возникающих в сфере обеспечения прав несовершеннолетнего в наследственных правоотношениях. В статье рассматриваются проблемы, существующие в регулировании осуществления наследственных прав ребенка, предлагаются способы их разрешения.

**Ключевые слова:** гражданско-правовые отношения, несовершеннолетний, наследственные правоотношения, ребёнок, обеспечение прав.

Актуальность темы обеспечения прав детей на наследство обусловлена тем, что с наследственным правом сталкивается каждый. Согласно действующему законодательству, наследниками могут стать граждане независимо от возраста и состояния дееспособности. Поэтому участниками наследственного права часто являются несовершеннолетние дети.

Однако в современное время существуют определенные сложности разного характера, связанные с наследственным правом. Для начала необходимо отметить, какие же меры охраны прав несовершеннолетних детей предусмотрены законом. В ГК ДНР закреплён институт охраны наследственных прав еще не родившегося ребенка. Статья 1245 ГК ДНР закрепляет, что наследником может быть ребенок, родившийся после смерти наследодателя. Однако ребенок должен быть зачат при жизни наследодателя и должен родиться живым. Также несовершеннолетние дети наследодателя имеют право на обязательную долю в наследстве, независимо от содержания завещания, что является важной гарантией защиты прав и свобод ребенка [1].

Несовершеннолетний в наследственных делах остаётся таким же равноправным участником, как и взрослый человек – ребенок имеет право наследовать по всем основаниям, будь это наследование по закону и завещанию, или же по праву представления.

Согласно статье 1279 ГК ДНР дети входят в категорию «обязательных наследников». Но, несмотря на это, несовершеннолетний не может вступать в некоторые правоотношения в силу своего возраста. На этом этапе главной задачей является защита прав и не допущение нарушения интересов несовершеннолетнего. В действующем законодательстве для этого предусмотрен специальный порядок принятия наследства. Так же, несовершеннолетний обладает и специальными правами, которые характеризуют его правовое положение как обязательного наследника – несмотря на содержание завещания, доля, которая должна принадлежать ребенку, будет наследоваться им по закону. Это означает, что даже если лицо, написавшее завещание, не вписало туда ребенка по каким-то своим личным причинам, он все равно имеет право наследовать причитающееся ему имущество. Кроме этого, у несовершеннолетних есть и ограничения, связанные с наследственными правами – для составления завещания должна быть полная дееспособность. В целом ребенок имеет много

проблем по поводу своих прав на наследство: все зависит от его положения внутри семьи и обстоятельств. Например: ребенок родился и рос в браке, поэтому после смерти родителей он имеет право принять наследство. Если брат в пример усыновлённого ребёнка, то он и вовсе утрачивает наследственные права, связанные с его кровными родственниками. Несмотря на это, в некоторых случаях усыновленный наследует имущество кровного родственника – если он сохраняет по решению суда отношения с, хотя бы одним из кровных родителей [2].

Объем прав несовершеннолетнего зависит от его дееспособности. Согласно статье 29 ГК ДНР несовершеннолетние вправе самостоятельно, без согласия родителей, усыновителей и попечителя распоряжаться своими заработком, стипендией и иными доходами, осуществлять права автора произведения науки, литературы или искусства, изобретения или иного охраняемого законом результата своей интеллектуальной деятельности, в соответствии с законом вносить вклады в кредитные организации и распоряжаться ими и совершать мелкие бытовые сделки [3].

Только с четырнадцати лет несовершеннолетний гражданин имеет право принять наследство и распоряжаться некоторыми наследственными правами, например, ребенок имеет право подать заявление о принятии наследства и собирать сведения о наследстве. Согласно действующему законодательству, несовершеннолетний наследник несет долговые обязательства наравне со своими совершеннолетними сонаследниками.

Отказ от наследства, если наследником является несовершеннолетний, разрешается, лишь с предварительного разрешения органа опеки и попечительства.

Право ребенка на принятие наследства осуществляется самим ребенком, его законными представителями и иными лицами в административном или судебном порядке.

Еще одной особенностью осуществления наследственных прав ребенка в Донецкой Народной Республике является возложение на законных представителей, органы опеки и попечительства обязанности возместить ребенку убытки в случае недобросовестности их действий или умышленного уклонения от оказания помощи ребенку в осуществлении наследственных прав. Для того чтобы предотвратить нарушение прав ребенка, необходимо привлекать в качестве контролирующего субъекта уполномоченного по правам ребенка ДНР. Данная мера будет служить гарантом осуществления наследственных прав ребенка в соответствии с законодательством Донецкой Народной Республики.

Если в составе наследства имеется имущество, требующее управления, то нотариусом заключается договор доверительного управления в соответствии со статьей 1303 Гражданского кодекса ДНР.

Согласно статье 1155 ГК ДНР права учредителя управления принадлежат органу опеки и попечительства, нотариусу или иному лицу, указанному в законе.

Необходимо внести дополнение в статью 1303 ГК ДНР, где будет указано, что договор доверительного управления наследственным имуществом, когда наследником является ребенок в возрасте до 14 лет, должен заключаться его законным представителем с участием органов опеки и попечительства и уполномоченного по правам ребенка.

В случае, когда наследником является ребенок в возрасте от 14 лет до момента обретения им полной дееспособности, договор доверительного управления наследственным имуществом должен заключаться вышеуказанными органами с участием самого ребенка.

Раздел наследства при наличии несовершеннолетнего наследника осуществляется в соответствии со ст. 40 Гражданского кодекса Донецкой Народной Республики. Орган опеки и попечительства в обязательном порядке информируется о составлении соглашения о разделе наследства и о рассмотрении в суде дела о разделе наследства. С целью охраны интересов ребенка при разделе наследства при наличии зачатого, но еще не родившегося ребенка, раздел наследства происходит только после его рождения.

В статье 1284 Гражданского кодекса Донецкой Народной Республики определен срок принятия наследства, который составляет 6 месяцев со дня открытия наследства. Закон не

признает малолетний возраст наследника в качестве уважительной причины пропуска установленного законом срока принятия наследства [3].

В юридической практике Российской Федерации начали часто появляться случаи, когда родственники скрывают от нотариуса факт наличия других наследников. В подобном случае органы опеки всеми силами пытаются защитить несовершеннолетнего. К сожалению, исходя из Апелляционного определения Свердловского областного суда, от 19.05.2017 по делу № 33–8541/2017 суд не принимает доводы о том, что один из наследников скрыл информацию о ещё одном наследнике у нотариуса [4].

Это связано с тем, что Гражданский кодекс РФ, так же как и ДНР не возлагает на наследника такой обязанности. Тем же образом злоупотребляют своими полномочиями и попечители подростка, и в итоге это приводит к нарушению прав несовершеннолетнего. В данном случае орган опеки должен составить акт о возмещении убытков и, если будет доказано что, попечитель использовал наследственное имущество несовершеннолетнего в своих интересах, он будет отстранен органами опеки [5].

У государства есть определенная политика по защите прав детей – гиперопека, что в итоге и приводит к повсеместным нарушениям прав ребенка. Хотя и в 14 лет несовершеннолетний ещё не до конца может логически мыслить, защищать свои права и действовать в своих интересах, подобные прецеденты демонстрируют очень сильную зависимость в наследственных делах от своих попечителей и опекунов, которые в силу своей недалёковидности или же злого умысла не могут обеспечить несовершеннолетнего всем объемом прав, которые даны ему по закону. В основу наследственных прав несовершеннолетнего ребенка должна быть заложена мысль о самостоятельности субъекта.

Делая вывод, нужно сказать о том, что наследственные права несовершеннолетнего не на много отличаются от прав совершеннолетних лиц. Главное различие – отсутствие самостоятельности в осуществлении этих прав ребёнком. Несмотря на то, что наследственное законодательство предусматривает дополнительные возможности при принятии несовершеннолетним наследства, этого недостаточно.

Необходимо расширить самостоятельность несовершеннолетнего, что приведет к меньшим злоупотреблениям со стороны опекунов и попечителей. Осуществить данную идею можно через правоспособность несовершеннолетнего. Согласно статье 8 ГК ДНР малолетний может самостоятельно совершать сделки, направленные на безвозмездное получение выгоды. Также, ребенок имеет право собственности на доходы, полученные им, имущество, полученное им в дар или в порядке наследования, а также на любое другое имущество, приобретенное на средства ребенка. Принятие наследства считается односторонней сделкой – то есть создает юридические последствия с волеизъявления только одного лица. При этом, принятие наследства является безвозмездной сделкой направленной на получение выгоды [6].

Помимо вышеупомянутых проблем, существующих в регулировании осуществления наследственных прав ребенка, имеются и другие проблемы, а именно: проблемы в регулировании осуществления наследственных прав ребенка, проживающего в неполной семье; прав ребенка, оставшегося без попечения родителей; прав ребенка, переданного на усыновление; прав подкинутого ребенка; прав ребенка, рожденного в семье у родителей, имеющих двойное гражданство; прав ребенка, родившегося у матери, не предъявившей документ, удостоверяющий ее личность.

Таким образом, правовые нормы, регулирующие осуществление наследственных прав ребенка в Донецкой Народной Республике, требуют современного осмысления в целях выработки рекомендаций по совершенствованию законодательства в данной сфере.

**Список литературы**

1. Тузаева-Деркач А.В. Участие несовершеннолетних в наследственных правоотношениях: современные проблемы правового регулирования [Электронный ресурс] // Доступ из СПС «КонсультантПлюс» (дата обращения: 15.11.2022).
2. Беспалов Ю.Ф. Семейные правоотношения с участием ребенка // Семейное и жилищное право. – 2015. – № 1. – С. 3–7.
3. Гражданский кодекс ДНР от 13.12.2019 № 81-ПНС. – URL: [https://dnrsovet.su/doc/zakon/zl81\\_6.docx](https://dnrsovet.su/doc/zakon/zl81_6.docx) (дата обращения: 16.11.2022).
4. Беспалов Ю.Ф. Участие нотариуса в осуществлении наследственных прав // Нотариус. – 2014. – № 8. – С. 3–7.
5. Гушин, В. В. Наследственное право России: учебник для академического бакалавриата - М.: Издательство Юрайт, 2018. — с. 467.
6. Лысенко Е.В. Об исполнении завещания в гражданском праве в России // Российский судья. – 2013. – № 3. – С. 17–20.